

丹凤眼看世界 >>

代孕：宜疏不宜堵

文/郭丹

不得不承认，代孕的出现，正是由当前社会发展的实际决定的：首先是生命繁衍和家庭传承的需求。代孕行为虽然容易引起法律纠纷和伦理问题，其本质上是人们的生育方式选择权，是生育权的基本内容之一；其次是社会的实际情况和民生需求。由于严重的空气质量恶化、严峻的食品安全形势、高强度的工作压力、疾病高发以及人身意外等原因，不孕不育夫妇在育龄夫妇中所占比例越来越高，只能借助辅助生育才能实现生育权，因此代孕客观上是一种越来越旺盛的社会刚需。

科技发展到今天，生命科学的技术对法律的挑战几乎是不可阻挡的。不允许代孕不代表代孕行为不存在，当育龄夫妇不孕不育已成为社会难题，锁喉式的政策不可能浇灭他们的生育诉求，代孕市场因此不断发展壮大，而这种黑色利益下的产业链必然存在巨大的安全隐患。而且抛开地下产业链的风险不说，单就当事人的角度，法律不明的状态下必将经历身份认定、财产继承权、监护权等各种尴尬和纠纷。任何一项法律规章的使命，都在于解决现实困难、回应群众需求、取得

各方共识。当代孕已成为当下社会杜绝不了、回避不了、消化不了的现象级难题时，我们的法律又怎能因害怕产生问题、就对现在的问题闭上眼睛视而不见？与其固守这种名存实亡的规定，让人在黑暗中铤而走险，不如用法律规制之灯为代孕行为导航，既守护法律的尊严，又解决现实困境，更好地保护公民的权利。

对于技术存在的伦理困境、法律纠纷和失序风险，可以通过法规、制度和道德为代孕建立一套规范化和健康化发展机制：明确严格具体的放开条件、适用范围和程序，对代孕在什么情况下合法、什么情况下违法，谁来监督、谁来执行等作出详细规定；明确严格的审批程序和监管程序，对代孕的实施程序、主管审批机构和医疗实施机构制定具体规范措施；明确严格的违法代价和处罚标准，发现有违反规定或者违法的代孕行为，应当依法制止，保证代孕活动在法律准许的范围内正常进行。在代孕问题上，我们唯有改堵为疏通，以法制规范避免非法代孕，才能在基本的生育权、现实的生育诉求和野蛮生长的地下代孕中取得平衡，维护正常的伦理秩序和社会道德。

据中国之声《新闻纵横》报道，这两天，一则标题为《90后女孩辞职代孕赚20万，供两个妹妹上大学》的新闻报道在网络上引发热议。“90后”陈女士在一家代孕中介，通过移植胚胎为他人生下一个健康女婴，得到20多万元报酬。这名“代孕”的“90后”妈妈曾表示：代孕是各取所需，如果将来需要钱，可能还会选择这条路。关于代孕，我国相关法律明确指出：这项技术只能以医疗为目的，在卫生行政部门批准的医疗机构中实施。不过，在部分代孕中介从业者眼中，我国地下代孕市场随着需求量增大，正在形成一个庞大的产业链。

凤眼时评 >>

教师不宜有低俗网络语口头禅

文/何勇

学生家长由于人在外地，不能替孩子打扫卫生，向老师请假，不料遭到老师“教育”。之后，老师还将聊天记录发到网上，称对方为“2B家长”。

(4月26日《华商报》)

教师在与家长沟通过程中，教师公开称家长是“2B家长”。不管当事教师说这话时究竟有没有恶意，或者确实如这位老师所言，只是说了一句口头禅。但对于一名教师而言，这种行为显然非常的不合适、不妥当，因为在家长看来，这就是孩子的老师对自己的一种侮辱。而且，“2B”这个词本身的确包含贬义成分在里面。所以，这名称家长是“2B家长”的老师，理所应当向被骂家长道歉，这是起码的态度。

不可否认的是，教师其实跟我们一样，也只是一名普通人，在日常生活中也会说一些口头禅。大众不能要求教师是圣人，在生活中连口头禅都不能有。但是，必须清醒认识到的是，从社会对教师职业道德要求来说，教师却又不同于一般人，社会对教师的道德标准要求非常高。这决定了即使是在日常口头禅上，教师也不是什么样的词语都可当口头

禅，教师的口头禅必须讲道德、讲文明。

我们常说“学高为师，身正为范”，教师不管在什么时候，特别是面对家长和学生的時候，必须时刻为人师表，以身作则，做好示范和表率作用。因为教师的言行举止稍有不慎，不仅会影响教师在学生、家长和大众中间的形象与声誉，连累整个教师队伍，而且会对产生一定的误导作用、负面效应，甚至造成误人子弟的后果。教师把脏话、低俗网络语挂嘴边，所教授的学生很容易学习、模仿。

由此可见，在移动互联网的今天，就算很多人已经把网络语以及一些低俗的网络语当成了口头禅，每天挂在嘴边或者聊天的对话框里，甚至大众对这种现象已经习以为常了，但教师群体，却不仅不能把脏话当成口头禅，就连低俗的网络语也不宜当成自己的口头禅挂在嘴边。教师的口头禅只能是不引起他人误解的文明词语，不是说教师在说口头禅时没有恶意、并不是在辱骂人就可以为之，这是由教师职业的特殊性决定的。尤其是在大学阶段把低俗网络语当成口头禅的“80后”、“90后”年轻教师，务必改掉这个毛病。



把生日过得像诗一样美

——风网小宝贝们这样给星星的孩子庆生

今日女报/风网讯(记者王静)“每一颗星星都像是天使，夜夜都来守护我和你。我们都要相信，共同努力，超越自己；我们都有梦想，一起学习，快乐成长……”4月22日上午，长沙市天心区启航培智中心的教室里，传来孩子们清脆温暖的朗诵声，原来，一场为“星星的孩子”开展的特别的生日会正在这里温馨进行中。生日会上，风网的孩子不仅准备了很多生日礼物，还表演了诗朗诵、合唱、古筝演奏等精彩节目，整场生日会充满了浓浓的爱意，也拉近了孩子们彼此间的距离。

这群“星星的孩子”正如他们美丽的名字一般，像天上的星辰，仿佛离的很近，但实际却很遥远。他们活在自己的世界中独自经历着孤单和寂寞，他们存在于社会的角落被人们忽视和拒绝，他们是自闭症孩子，他们需要更多人的关注和爱护。据悉，天心区启航培智中心共有一百多名自闭症孩子，他们中最大的有14岁，最小的还不到2岁。他们是一群特殊的孩子，大家的关爱也让他们感受到了社会的温暖。

本次活动中，湖南莎能羊贸易有限公司为“星星的小寿星们”

精心准备了金瑞优双蛋白学生配方羊奶粉作为生日礼物，爱心妈妈陈一周也亲手做了不少美味的生日蛋糕和点心为孩子们庆生。同样在当天过生日的风网小萌娃邹亦萱在生日会上为大家弹奏了精彩的古筝曲，她兴奋地告诉记者：“这个生日过得太有意义了，我在弹琴时，前排有一个小弟弟一直听的很专注，我调音时他也一直学我拨动琴弦，感觉他也很想来学弹奏，如果有机会我真想当他的‘小老师’！”

天心区启航培智中心主任杨勇表示：“儿童都有相似的思维和爱好，他们之间有一种天然的吸引力。在群体中相处，对自闭症孩子来说，能增长见识、提高应变和活动能力，这是爱的力量！而对于正常的孩子来说，通过和‘星星的孩子’做朋友，能学会感恩和分享。只有通过相处增加了解，才能慢慢消除对自闭症患者的歧视和冷眼。通过全社会的力量，给自闭症的孩子一个未来。”

我们也真诚地呼吁：无论何时何地，请给“星星的孩子”更多包容和关怀，让我们共同努力在这个纷繁的世界里对他们温柔以待！



- ① 风网萌娃给“星星的孩子”送上精心准备的生日礼物。
- ② 为“星星的孩子”送上美味的生日蛋糕。
- ③ 风网孩子们准备的生日礼物堆满了课桌。
- ④ 燕山小学一甲班的孩子们表演诗朗诵《我是你的好朋友》。
- ⑤ 风网爱心大家庭集体“比心”合影留念。

